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У статті розглянуто взаємозв’язок духовності та процесу самотво-
рення. Проаналізовано основні характеристики та структурні компонен-
ти духовного розвитку особистості. Охарактеризовано риси духовнороз-
виненої особистості через призму пізнання, самовдосконалення, самотво-
рення та реалізацію власного потенціалу через вчинок.
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The article examines the relationship between spirituality and the process 
of self-creation. The main characteristics and structural components of the 
spiritual development of the individual are analyzed. The features of a spiritually 
developed personality are characterized through the prism of knowledge, self-
improvement, self-creation and realization of one’s own potential through action.
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У процесі духовного розвитку особливо важливого значення набуває 
усвідомлення, оцінювання, самоорганізація, потреба у пізнанні та креа-
тивності, які втілюються у процесі самотворення. Отже, самотворення 
є внутрішнім діяльним началом, стрижневою сутнісною особистості, що 
забезпечує можливість її розвитку. Тому дослідження поняття и самого 
процесу самотворення є вкрай актуальними.

Мета статті — проаналізувати взаємозв’язок духовності та процесу 
само творення виявити основні характеристики та структурні компоненти 
духовного розвитку особистості.

Духовність проявляється у різних проявах активності особистості, на-
самперед, у її поведінці, діяльності та взаємодії з іншими людьми. Тому 
важливою умовою самотворення є самостійність і свобода.

До основних характеристик духовності належить активність як са-
мотворча діяльність, котра надає духу здатності бути універсальною си-
лою. На основі духу в його цілісності виникає і актуалізується пізнавальна 
діяльність і мислення людини [4, с. 7–8].

Особливе значення у становленні й розвитку духовності особистості 
має наявність у неї потреби у постійному пізнанні, самовдосконаленні, 
розвинених механізмів саморегуляції, що забезпечують можливість пов-
ною мірою актуалізувати та реалізувати свої потенційні можливості і зав-
дяки цьому здійснити себе [2; 3].
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Розділ II. Теорія і практика духовно-інтелектуального виховання і навчання

Структурними компонентами духовності є утворення у структурі сві-
домості та самосвідомості особистості, в яких у формі ціннісних орієнтацій 
віддзеркалюються її найбільш актуальні морально релевантні потреби, ін-
тереси, погляди, ставлення до навколишньої дійсності, до інших людей, до 
себе самої, що стали суб’єктивно значущими регуляторами активності [1].

Духовнорозвинена особистість не тільки усвідомлює вирішальне зна-
чення моральності у людських взаєминах, у розвитку суспільства на гуманіс-
тичних засадах, але й активно утверджує моральне начало у повсякденному 
житті — у ставленні до інших людей, до себе самої. Самотворення можливе 
за наявності в особистості потужних креативних потенцій та здатності втілю-
вати їх у відповідності до своєї волі. Таке втілення здійснюється через вчинок. 

Якщо розглядати духовність у розвиненому, довершеному стані, її мож-
на інтерпретувати як стійку особистісну властивість людини, здобуту завдяки 
певним вродженим психофізіологічним можливостям, що у процесі оволо-
діння індивідуальним життєвим досвідом конструктивно взаємодіяли з со-
ціальними впливами (у тому числі спеціально організовуваними виховними 
заходами), котрі у їх системному поєднанні сприяли формуванню індивіда як 
активного суб’єкта соціальної діяльності, здатного до здійснення життєвого 
вибору (вчинку), відповідальність за який людина покладає на себе [1].

Зазначимо, що неправильно пов’язувати духовність лише з окремими 
сферами, аспектами життя людини, приміром, з релігійною вірою, став-
ленням до творів мистецтва, літератури, до проблем моралі, до людських 
взаємин і т. ін. Все, що робить людина, як поводиться, якими цінностями, 
потребами мотивується її активність, можна охарактеризувати з позицій 
духовності. Саме з такої позиції можна пояснити сутність поведінки лю-
дини, оскільки саме духовність є провідною детермінантою поведінки, 
діяльності особистості та її самотворення.

Перспективи подальших наукових пошуків вбачаємо у розробці ме-
тодологічних та методичних засад щодо організації дослідження процесу 
самотворення у контексті психології духовності; виокремленні та класи-
фікації структурних компонентів самотворення та методів їх дослідження.
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